Olasihik Olgiisii. Olasihk Uzay:

Onceki derste, gercek diinya ile ilgili,

Rasgele Sonuclu Deney: Sonuclarinin kiimesi belli olan, ancak hangi sonucun ortaya
¢ikacag 6nceden sGylenemeyen bir isleme Rasgele Sonuglu Deney veya kisaca Deney denir,

Ornek Uzay: Bir deneyin tiim olabilir sonuglarmin kiimesine Ornek Uzay denir,

Olay: Ornek uzaym bir altkiimesine Olay denir,

kavramlarini ve aklimizin diinyasinda,

o -cebir: Q = ve U, Q ’da bir sinif olmak tizere
i)QeU
i)AcU = AeU
iii) ( A,), U ‘daki kiimelerin bir dizisi = U A eU
n=1
ozellikleri saglandiginda U *ya Q’da o -cebir denir,

kavramini tanimladik.

Deney-Ornek Uzay Q
olay Ac Q
Ve N
veya U
degil tiimleme
ilgilendigimiz olaylar o -cebir
bir olayin olasilig ?

Simdi Olasilik Olgiisii tanimini verelim.

Tanmm: U, Q ’da bir o -cebir olsun. Bir
P.U->R
A—P(A)
fonksiyonu,
i) VAeUicin P(A)>0
i) P(Q) =1

i) A,A,...,A,..lerU 'da ayrik olaylar = P(CJ A)= iP(M

ozelliklerine sahip oldugunda, P fonksiyonuna olasilik 6l¢iisii denir. P(A) degerine A olayinin
olasilik 6l¢iisili ya da kisaca A’nin olasilig1 denir.

Tammm: U, Q’dabir o -cebirve P, U ’da bir olasilik 6lgiisti olmak tizere (Q2,U, P) tg¢liisiine
olasilik uzay1 denir.



Teorem: (Q,U,P) bir olasilik uzay1 olsun:
a) PW)=0

b) A, 4,,...4, U daayrk kimeler=P(A UA, U...UA)=P(A)+..+P(A,)
c) P(A)=1-P(A)

d AcB=P(A)<P(B)

e) 0<P(A)<1

f) P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)
P(Aquu...uAn):Zn:P(A,)— D P(ANA)+ D P(ANANA)—.+(D"P(ANA N..AA)

I<i<j<n I<i<j<k<n

) P(AUAL..UA)SP(A)+P(A) +..+P(A) PQa=s3rn)
P(A UA U..UA, U..) <P(A)+P(A) +..t P(A) +... [P(DA)siP(A)j
W ACACcACH = lim P(A)=P(JA)

ADA>---DA>D--- = lim P(A):P(ﬂﬁh)
n—-—x n=1
dir.
Ispat:
a) A =9, n=12,.. olsun. Budurumda, A, ‘ler ayrik ve

UA =2
n=1
dir. Olasilik dlgiisii tanimindaki (iii) sikkindan,

P(JA) =2 P(A)

P(@)=> P(@) = P(@) =0

n=1
dir.
b) A4,A4,...4, €U kiimeleri ayrik olsun. A, =A,,, =---=O olmak tizere (A,) dizisindeki
kiimeler ayriktir.

P(AUA U..UA)=P(AUA U..UA VDU U..UDU...)
(iii) =P(A)+P(A)+..+P(A) +P(D)+P(D) +...

(a) =P(A)+P(A)+..+P(A)
dir.

) AUA=Q ve P(Q)=1=P(AUA)=1= P(A)+P(A)=1= P(A) =1- P(A)



d)
AcB = B=AU(ANB)

—  P(B)=P(A)+P(ANB)

— P(A)<P(B),(P(AnB)=0)
e) V AeU icin Ic AcQ=0<P(A)<L1 dir.

f) AUB=AU(ANB)= P(AUB) = P(A)+P(ANB)
ve
B=(AnB)U(ANB)= P(B)=P(ANB)+P(ANB)

olmak tizere,
P(AuB)=P(A)+P(B)-P(AnB)

elde edilir.

ANB ANB
M ang | AN

P(Aquu...uAn):Zn:P(Al)— D P(ANA)+ D P(ANANA)—..+(-D)"P(ANAN..NA)

I<i<j<n I<i< j<k<n
esitligini 6dev olarak ispatlayiniz.

9)
P(AUA U..UA)SP(AUANA)UANANA)U.UANAN..NANA))

=P(A)+P(ANA)+P(ANANA)+.+P(ANA N.NA  NA)
<P(A)+P(A)+P(A)+..+P(A)

h)y AcA c---c A c<---olsun.



P(JA) =P(A) + P(A N A) + PR (A (A + .t PR N A, NN A 1A) . (ser)
= lim P(A)+P(ANA)+P(ANANA)+..+P(ANAN...NA NA)

(kismi toplamlar dizisinin limiti)
= limp AUANA)UANANA)U..UANAN...NA NA)
:nliﬂr(rJOP(AluA2 U..UA)
= limP(A)

dir.
Simdi A DA >+ A D--- olsun. Bu durumda,
AchAc--cAc..
olmak tizere,
lim P(3) = P(UA)

n—oo

lim 1-P(A) =1-P(_JA)

lim P(A) = P((]A)
dir.

Omek (Q,U,P) bir olasilik uzay1 ve ABeU icin P(A)=0.5 , P(B)=0.4, P(ANB)=0.3
olmak tizere
a) P(A)=1-P(A)=1-05=05

b) P(ANB)="?
P(B) =P(ANB)+P(ANB)
P(ANB)=P(B)-P(AnB)=0.4-0.3=0.1

¢) P(AUB) =P(A) + P(B) —P(ANB) = 0.5+0.4-0.1=0.8

d) P(AUB) =7
P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)
P(A) =P(ANB)+P(ANB)
P(ANB)=05-0.1=0.4
P(AUB) =P(A) +P(B)—P(ANB) = 0.5+0.4-0.4=0.5

e) P(ANB)=1-P(ANB)=1-0.1=0.9

f) P(AUB)=1-P(AUB) =1-P(AnB) =1-0.1=0.9



